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Prova escrita de conhecimentos especificos

de MATEMATICA

Instrugdes gerais

1. A prova é constituida por dois grupos de questdes obrigatorias.

2. A duracédo da prova é de 2 horas, estando prevista uma tolerancia de 30 minutos;

3. So pode utilizar para elaboracao das suas respostas e para efetuar os rascunhos as folhas
distribuidas pelo docente vigilante, salvo se previsto outro procedimento;

4. Nao utilize qualquer tipo de corretor. Se necessario risque ou peca uma troca de folha;

5. Nao é autorizada a utilizagao de quaisquer ferramentas de natureza eletrénica (telemovel,
ipad, computador portatil, leitores/gravadores digitais de qualquer natureza ou outros nao
especificados), exceto maquina de calcular para realizar calculos e obter representacdes
graficas de fungbes, devidamente autorizadas.

6. Devera disponibilizar ao docente que esta a vigiar a sala, sempre que solicitado, um
documento valido de identificagdo (cartdo de cidadao, bilhete de identidade, carta de
conducgao ou passaporte);

7. A seguir ao numero de cada questao encontra entre parénteses a respetiva cotacéo.
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Prova de Avaliacio de MATEMATICA

e Identifique claramente os grupos e as questoes a que responde.
e As fungoes trigonomeétricas estao escritas no idioma anglo saxénico.
e Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

e E interdito o uso de “esferografica l4pis” e de corretor.

e A prova de avaliacao tem 8 pdginas.

e A prova de avaliacao inclui um formulario na pagina 7.

e As cotagoes da prova de avaliacao encontram-se na pagina 8.




Grupo 1

e As dez questoes deste grupo sao de escolha miiltipla.

e Em cada questao sao indicadas quatro alternativas de resposta das quais sé

uma esta correta.

e Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa

que selecionar para responder a cada questao.

e Se apresentar mais do que uma letra ou se esta for ilegivel, a sua resposta serd

considerada incorreta.
e As respostas incorretas terao cotagao nula.

e Nao apresente nem calculos nem justificagoes.

1. Considere o polinémio P, definido por, P (z) = 22® — 3az? + 2z + b, onde a e b sao constantes

reais.

Quais os valores de a e b de modo a que o polinémio P seja divisivel por z — 1 e que dividido

por 2x + 4 dé resto 37
(A) a=—-13Ab=13. (B) a=-3Ab=-13.

(C) a=3Ab=—13. (D) a=-13Ab=-3.

2. Considere a fungao f, real de varidvel real, continua no intervalo [2, 5], com f (2) =8 e f(5) = 3.

Qual das seguintes afirmacoes é necessariamente verdadeira?

(A) A funcao f tem pelo menos um zero no intervalo [2, 5].
(B) A fungado f nao tem zeros no intervalo [2,5].
(C) A equacgdo f(x) =6 tem pelo menos uma solugao no intervalo [2, 5.

(D) A equacdo f(x) = 6 ndo tem solugao no intervalo [2, 5].

3. Considere o limite,

Qual é o valor do limite?
1 1

(A) 3. (B) 2. (C) -2 (D) —-.



4. Na figura estao representadas graficamente as fungoes f e g, de dominio R, definidas respetiva-

mente por, f (z) =22 e g (z) = |z].

Qual é o conjunto solugao da inequagao, g (z) > f (z)?

(C) ]—o0, —1[U]1, +odl. (D) ]—o0,—1[U]0, 1].

5. Considere a fungao h, real de varidvel real, definida por,

k+cos(x) se <0

h(z) = In(1+2)

x
onde k£ é uma constante real, cos designa o cosseno e In designa o logaritmo de base e.

se x>0

Qual é o valor de k£ de modo a que a fungao h seja continua em R?

(A) —1. (B) 0. (C) 1. (D) 2.

6. Considere a funcao r, real de varidvel real, de dominio R*, definida por, 7 (z) = 2% + a®In (),

onde a ¢ um ntmero real maior do que 1 e In designa o logaritmo de base e.
Seja s a reta tangente ao grafico da fungao r no ponto de abcissa a.
Qual é o declive da reta s?

(A) a" '+ a® (B) a®+ a’ (C) a*!'+a. (D) a*+a.

7. Considere o angulo 6, orientado, tal que sin () > 0 e tan (#) < 0, onde sin designa o seno e tan

designa a tangente.

Qual é a expressao do valor de cos (0)?

(A) +/1+sin®(0). (B) /1 —sin?(0). (C) —+/1—sin®(0). (D) —4/1+sin®(0).



8.

10.
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Considere a sucessao (u,) de termo geral u,, = sin (7>, onde sin designa o seno.

Qual das seguintes afirmacoes é verdadeira?

(A) (uy) € crescente. (B) () é decrescente.

(C) (uy) é um infinitamente grande. (D) (uy) é limitada.

Os trés irmaos Silva e os quatro irmaos Azevedo vao escolher, de entre eles, dois elementos de

cada familia para um jogo de matraquilhos, de uma familia contra a outra.

De quantas maneiras pode ser feita a escolha dos jogadores de modo a que o Rail, o mais velho

dos irmaos Silva, seja um dos escolhidos?

(A) 2. (B) 16. (€) 12. (D) 8.

Numa coletividade da cidade de Leiria hd duas atividades ao dispor dos jovens: dang¢a no rancho
folclérico e jogo de xadrez. Dos 54 inscritos nessas atividades, 33 dangam no rancho folclérico e

30 jogam xadrez.

Qual é a probabilidade de um jovem escolhido ao acaso jogar xadrez, sabendo que danga no

rancho folclérico?
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Grupo 11

e Nas questoes deste grupo apresente o seu raciocinio de maneira clara, indicando todos os

calculos que efetuar e todas as justificagoes necessarias.

e Pode recorrer & sua maquina de calcular para efetuar cdlculos e obter representacoes

graficas de fungoes.

e Atencgao: quando, para um resultado, nao é pedida uma aproximacao, pretende-se sempre o

valor exato.




1. Considere a fungao polinomial P, real de varidvel real, definida por, P (z) = 2% + 622 + 11z + a,

onde o é um parametro real.

(a) Determine o valor de av de modo a que a fungao polinomial P seja divisivel por x + 1.
(b) Considere o = 6.
i. Determine a decomposicao em fatores do 1.° grau da fun¢ao polinomial P.

ii. Determine o conjunto soluc¢do da condigao, P (z) < 0.

iii. Determine o valor do limite, lim P (x).
r——00

xT

2. Considere a fungao f, real de varigvel real, definida por, f (z) = 2 + 4x%e~%, onde e designa o

nimero de Neper.

Recorrendo exclusivamente a processos analiticos, resolva os itens.

(a) Determine a derivada da funcéo f.
(b) Estude a fungao f quanto & monotonia e quanto a existéncia de extremos relativos.

(c¢) Determine a equagao reduzida da reta tangente ao grafico da fung¢ao f no ponto de abcissa

—1.

-2
(d) Determine o valor do limite, hH(l) %
T— T

. - 3n — 10
3. Considere a sucessao (u,) de termo geral u,, = ———.
n+ 2
(a) Averigue se a sucessao é monotona e, em caso afirmativo, indique o tipo de monotonia.

(b) Determine o termo de menor ordem da sucessao que é maior que 2.

(c¢) Indique, justificando, se a sucessao é limitada.

4. Num autocarro viajam 12 homens e 6 mulheres.

Determine de quantas maneiras se pode organizar um grupo de 6 dessas pessoas, de forma que

pelo menos duas delas, mas nao mais que quatro, sejam homens.



5. Num clube desportivo, sabe-se que 52 % dos sécios sao homens e que de entre todos os sécios,

35 % dos homens e 60 % das mulheres, pratica natagao.

Escolhe-se, ao acaso, socio do clube desportivo.

(a) Qual é a probabilidade de que pratique natagao?

(b) Sabendo que pratica natagao, qual é a probabilidade de que seja mulher?

6. Na figura estd representado o triangulo isésceles [ABC| (AB = CB), o qual contém o retangulo

[DEFG), onde DE =1 e DG = 2.

Seja z a amplitude (em radianos) do angulo BAC' (z € }0, g [)

B

X

A D G C

Recorrendo exclusivamente a processos analiticos, resolva os itens.

(a) Demonstre que a drea do triangulo [ABC é dada, em fungao de z, por,

1
tan (x)

f(z) =2+tan(z) +
onde tan designa a tangente.

(b) Demonstre que a derivada da funcao f ¢ dada por,

cos (2x)

f'(x) =

~sin? () cos? (z)

(c) Determine o valor de = para o qual a drea do tridngulo [ABC| ¢ minima.

FIM da Prova de Avaliacao
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FORMULARIO

Regras de Derivacao Probabilidades
(u+v) =u + ' U=D1-T1+ ...+ Dy Ty
(w-v) =u-v+u-v o= \/pl-(xl—,u)z—i-...—i—pn-(xn—u)2
<E>’: uev—u-v
v v?
(W) =k-ub' ' (k€R) Se X é N (u,0) entao:
(sin (u))" = o’ - cos (u) Ppu—o< X <p+o0)~0.6827
(cos (u)) = —u' - sin (u) P(p—20 <X < p+20)~~0.9545
(") =u' - et P(u—30 <X <pu+30)~0.9973

(a*) =u'-a*-In(a) (a € RT\{1})

u
1 "= —
(n (u))' =~
/
(log, (u)) = - 111:1(@) (a e RT\{1}) Progressoes
Soma dos n primeiros termos de uma progressao (u,,)
Progressao aritmética: 4 -iQ-Un ‘n
. . < . L—r"
Trigonometria Progressao geométrica: Uy - 7
-7
sin (a 4+ b) = sin (a) - cos (b) + sin (b) - cos (a)
cos (a + b) = cos (a) - cos (b) — sin (a) - sin (b)
Limites Notaveis
\" i
lim (1+—) —e lim S02)
n—-—+00 n x—0 X
U, ¢ _q
lim <1+1) =7 lim=—— =1
Uy, —+00 Un, z—0 x

Area de Figuras Planas

Base maior + Base menor
Trapézio: —; - Altura




Grupo I ...............................................................
Cada TesSpoSta CErta  «« v vrvrvereneaee 7
Cada resposta errada, anulada ou nao respondida,  ---------
Grup() T
3 1S 25
(A)  + v 5
(D) e 20
e e 8
TLe 7
1T P 5
............................................................... 30
() e 8
(D) vt 8
(C)  +v v et 7
() o 7
............................................................... 20
() e 6
(D) e 6
(C)  +v e et 8
............................................................... 10
............................................................... 20
(A)  + v 12
(D) e 8
............................................................... 25
(A)  + v 10
(D) e 10
(C) v ee e 5
Total -

COTACOES

200



